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Ένα από τα σημαντικότερα συστήματα στο αυτοκίνητο 

είναι το ηλεκτρικό. Ειδικά στο σύγχρονο αυτοκίνητο 

αισθητήρες και ενεργοποιητές απαιτούν ηλεκτρική 

ενέργεια για να λειτουργήσουν η οποία όταν ο 

κινητήρας λειτουργεί προέρχεται από την γεννήτρια 

(δυναμό) φορτίζοντας παράλληλα την μπαταρία. 

Είναι σώματα εκπομπής θερμοκρασίας 

που παράγουν φως μέσω της θερμότητας. Αυτό 

σημαίνει πως όσο περισσότερο θερμαίνεται μία φωτεινή 

πηγή τόσο αυξάνεται η ένταση της φωτεινότητας. 

Μονάδα μέτρησης: Lumen [lm]. 

Εκφράζει την φωτεινότητα που εκπέμπει μία πηγή. 

Μονάδα μέτρησης: Candela 

[cd]. Εκφράζει την ένταση της φωτεινής ροής προς μια 

συγκεκριμένη κατεύθυνση. 

Μονάδα μέτρησης: Lux [lx]. 

Εκφράζει την επιφανειακή αναλογία της προσπίπτουσας σε μία επιφάνεια. Για παράδειγμα 1 lx αντιστοιχεί σε 1 

lm όταν φωτίζει επιφάνεια 1 m2. 

 Μονάδα μέτρησης: Candela ανά m2 [cd/ m2]. Εκφράζει την λάμψη με την οποία 

αντιλαμβάνεται το ανθρώπινο μάτι από μία αυτόφωτη ή ετερόφωτη επιφάνεια. 

Μονάδα μέτρησης: Lumen ανά Watt [lm/W]. Εκφράζει τον βαθμό απόδοσης όπου μας 

δείχνει πόση ηλεκτρική ενέργεια μετασχηματίζεται σε φως. 

Μονάδα μέτρησης: Kelvin [K]. Όσο υψηλότερη είναι η θερμοκρασία της φωτεινής 

πηγής τόσο μεγαλύτερο είναι το ποσοστό μπλε στο φάσμα χρωμάτων και τόσο μικρότερο το κόκκινο. Μία 

λυχνία με ζεστό λευκό χρώμα έχει θερμοκρασία περίπου 2.000 – 2.700 K ενώ μία λυχνία εκκένωσης αερίου με 

4.250 Κ παράγει ψυχρό λευκό το οποίο είναι πιο κοντά στην θερμοκρασία του φωτός ημέρας (περίπου 5.600 K). 
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Είναι ο πιο απλός τύπος λαμπτήρα με την χαμηλότερη απόδοση και διάρκεια 

ζωής. Αποτελείται από ένα εξαιρετικά λεπτό μεταλλικό στοιχείο (συνήθως από βολφράμιο) το οποίο εκπέμπει 

φως όταν στα άκρα του υπάρχει ηλεκτρική τάση. Επειδή το στοιχείο 

φθείρεται από την θερμότητα (φανταστείτε μια μικρή αντίσταση που 

δεν υπερθερμαίνεται επειδή την ψύχει το αέριο αργό) όσο μεγαλύτερη 

είναι η ισχύς μία λάμπας πυρακτώσεως τόσο μικρότερη είναι η 

διάρκεια ζωής. Λόγω της υπερβολικής κατανάλωσης ο 

συγκεκριμένος τύπος λαμπτήρα αποσύρεται βάση ευρωπαϊκής 

οδηγίας και έχει καταργηθεί εντελώς μέσα στο 2012 (στα νοικοκυριά 

αντικαθίσταται από λάμπες φθορίου που έχουν μικρότερη 

κατανάλωση, μεγαλύτερη αντοχή, ζεσταίνονται λιγότερο. Περιέχουν 

μίγμα αερίου υδράργυρου και neon το οποίο όταν διεγείρεται 

ηλεκτρικά παράγει φως). 

Αποτελούν την εξέλιξη των απλών λαμπτήρων πυράκτωσης. Είναι ιδανικές λόγω 

απλότητας, κόστους και διάρκειας ζωής η οποία είναι περίπου διπλάσια από αυτή των απλών πυράκτωσης 

(περίπου 500-700 h συνεχούς λειτουργίας). Ονομάζονται και λαμπτήρες ιωδίου-χαλαζία επειδή στο εσωτερικό 

τους υπάρχει αδρανές αέριο και ατμοί ιωδίου ή βρωμίου (το νήμα είναι και εδώ από βολφράμιο). Επειδή 

παράγουν υψηλή θερμοκρασία το κρύσταλλο του λαμπτήρα είναι από χαλαζία. Και εδώ όμως ισχύει πως ότι 

κερδίζουμε σε φωτεινότητα το χάνουμε σε διάρκεια ζωής. Επίσης, υπάρχουν και οι αλογόνου με γαλάζια 

επικάλυψη οι οποίες παράγουν ακόμη καλύτερο φως (έως 4.000 K) σε σχέση με τις απλές αλογόνου. 

Ονομάζονται και HID (High Intensity Discharge), διαθέτουν πολύ καλύτερα χαρακτηριστικά 

από τις αλογόνου αλλά είναι ακριβότερες σαν λύση. Η αρχή λειτουργίας των λαμπτήρων υψηλής εκκένωσης 

βασίζεται στο γνωστό φωτοβολταϊκό τόξο (ηλεκτρική εκκένωση). υγκεκριμένα, το σύστημα αποτελείται από 

ένα κύκλωμα υψηλής τάσης (έως 23 kV) όπου οι ειδικές λυχνίες περιέχουν αέριο ξένον (Xenon). Η εκκένωση και 

μεταφορά του ρεύματος ανάμεσα στις ακίδες βολφραμίου παράγει φως στο ιονισμένο περιβάλλον από ξένον. 

Σα φώτα Xenon συνοδεύονται από ειδικό κιτ που περιλαμβάνει ανορθωτή τάσης ώστε να δημιουργηθεί η 

εκκένωση (που δεν είναι εφικτή με τα απλά φωτιστικά σώματα των 12V).  

 Βάση των προδιαγραφών ECE-R37 ή R99 οι λαμπτήρες 

φέρουν στην βάση τους διάφορους κωδικούς και στοιχεία: 

 To όνομα του κατασκευαστή 

 Η προβλεπόμενη τάση λειτουργίας βάση κανονισμού 37 

φαίνεται με 6, 12 ή 24 V (η μονάδα μπορεί και να απουσιάζει). 

 Η1, Η4, Η7, P21, W αντιπροσωπεύει την κατηγορία ισχύος π.χ. 

55 W. 

 Ε1 αντιπροσωπεύει την χώρα κατασκευής και έκδοσης 

έγκρισης π.χ. το «1» αντιστοιχεί στην Γερμανία. 

 DOT σημαίνει πως ο λαμπτήρας είναι συμβατός και για την 

αμερικάνική αγορά. 

 U αντιστοιχεί στις UV λάμπες που χρησιμοποιούνται σε σώματα με πλαστικά καλύμματα. 

Αξίζει να σημειωθεί πως κατά την αλλαγή ενός λαμπτήρα ποτέ δεν πρέπει να τον πιάνουμε από το κρύσταλλο 

καθώς υπάρχει περίπτωση τα δακτυλικά αποτυπώματα να καούν και να αφήσουν στίγματα μειώνοντας την 

φωτεινότητα. Επίσης, αν ένα στοιχείο Xenon σπάσει σε κλειστό χώρο απαιτείται εξαερισμός λόγω των 

επιβλαβών αερίων (εκτός από τους D3 και D4 που δεν περιέχουν μόλυβδο). 

 1907 O Henry Joseph Round ανακαλύπτει το φυσικό φαινόμενο της ηλεκτροφωτοβολίας 

 1921 Ο Ρώσος επιστήμονας Oleg Vladimirovich Losev πειραματίζεται με το ίδιο φαινόμενο 

 1951 Η πρόοδος στους ημιαγωγούς σε συνδυασμό με την εξέλιξη των τρανζίστορ βελτιώνει την φωτεινότητα 

 1962 To πρώτο φωτεινό στοιχείο τύπου GaAsP είναι διαθέσιμο. 

 1971 Tα LED είναι πλέον διαθέσιμα σε πράσινο, πορτοκαλί και κίτρινο φως. 
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 1992 To πρώτο LED σε αυτοκίνητο τοποθετείται στο 3ο στοπ. 

 1993 Δίοδοι InGaN με γαλάζιο και πράσινο χρώμα είναι διαθέσιμοι. 

 1995 To πρώτο LED με λευκό χρώμα με μετασχηματισμό της φωτοβολίας. 

 2000 Πίσω φωτιστικά LED σε Cadillac DeVille. 

 2004 Εμπρός προβολείς LED σε Audi A8 W12. 

 2006 To Audi R8 και το Lexus LS 600h είναι από τα πρώτα μοντέλα παραγωγής με πλήρως φωτιστικά LED. 
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